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Az átpakolódás már holnap kez­
detét veszi. A kinek tehát ezután

Pázmány-Sajtóban, vagy
lapunk szerkesztőségében.
lesz dolga, a jelzett épületben kell 
keresnie.

Ő még nem halt meg.
Agyonütötték. Megnézték, hogy 

igazán meghalt-e, s úgy látszott — 
igen. Akkor eltemették, nagy tort 
rendeztek a tiszteletére. De nem 
gyásztor volt az, hanem hasonlított 
az örömlakomához. El volt ragad­
tatva az egész család, hogy illeg­
sz hadult tőle és ujongott a végzet 
mámorában. De nem !!!. • Akadtak 
egyesek, voltak bcczezett gyei mo­
héi, akik beleragadtak íi kötélbe, 
melylyel a sírásók koporsóját a föld 
mélyébe akarták bocsátani, hogy át­
adják az örök enyészetnek őt es 
emlékét. Beleragadtak, vissza akár­

hogy feketelelkü vezérüket tisztára 
mossák, hogy a kormány január else­
jére fizetésképtelen legyen és kény­
szerüljön helyéről távozni. Ugyan­
azt a sirt ásták lábai alatt, melybe 
a nagy Bánffy beledőlt. Nem sike­
rült, — kifogyott a puskapor. A 
nemzet jobbjai nem akartak odaál- 
lani ágyutölteléknek, hogy bombáz­
zák velük a magyar alkotmány 
sánczait. Jól tették. Megjelent előt­
tük a korruptul nyomorult szelleme, 
látták, amint erőszakos kezét ki­
nyújtotta a kormányrúd után, hogy 
ismét bókóba hajtsa a nemzetet. 
Látták és megijjedtek tőle.

A leszerelt obstruktiónak azon­
ban rendkívül sok tanulsága van. 
Az egyik symptoma az, hogy a 
Széli-kormány napjai meg vannak 
számlálva, hosszú életet nem lehet 
neki jósolni. A kiegyezés, a katona 
javaslatok, az udvartartás költségei­
nek felemelése minduiegannyi Ac-

zet pióczáinak ezt a legveszedelme­
sebb fajtáját tűzzel-vassal, de min­
denáron sikerüljön kipusztitani ha­
zánk földjének dicső honfiainak vé­
rétől szentelt talajából. ___
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életrekeltsék, mert halala jelentette 
az ő halálukat is. Nem hasznait 
semmit. Rálépett sirhal mára a nem­
zet közvéleménye, uj korszak kez­
dett derengeni, az ex-lex örökre hír­
hedt megteremtőjének uj egyen le­
pett nyomába, ki a jog, törvény es 
igazság jelszavait irta fel a kibon­
tott zászlóra. „ , .

Nem áltatjuk magunkat frázi­
sokkal. Nem mondjuk, hogy siker­
rel vívta meg azt a harezot, melyer 
kivonta fegyverét. Azaz egy azonban 
bizonyos, hogy Magyarorszagnak 
ilyen tisztességes kormánya tálán 
még nem volt soha. Es felkeltek e - 
lenségei, az árván maradt porontyok, 
hogy kicsavarják kezéből ^Ujegy-
vert, melyet e renegatok felejthetet- 
len emlékű pártfogójuknak szive o
mártottak. .

Nem halt meg, csak alszik, 
visszahozzák őt. A győzelem má­
morában úszott már kicsinyke tá­
boruk, mely az aknamunkára 
ugylátszik — minden időben kész. 
A Bánffisták kijátszottak kártyáju­
kat a Szóll-lcormány ellen az utolsó 
tromfig. Ex-lexet akartak teremtem,

az egész nemzetet. Más ^választás 
nem lehet a kormány előtt, vágj 
kielégíteni a nemzet aspiratioit, vagy 
távozni helyéről. Végtelen bonyodal­
mak előtt állunk, annyi bizonyos, 
melyekből ugyancsak nehéz lesz 
megtalálni a kivezető utat. Nagy 
rázkodtatások fognak bekövetkezni 
Uo-y fent, mint alant. Szinte haliam 
veil az ország a felkorbácsolt szen­
vedélyek háborgását, sötétül a poli­
tikai élet láthatára épen úgy, mint 
mikor viharra készül a természet.

A másik tanulság az, hogy a 
nagy halott szelleme most is ébren 
őrködik, remél, bízik, talán meg van 
győződve, hogy diadallal fog vissza­
térni arra a helyre, melyről csúfo­
san letaszították. Mi nem adunk hi­
telt látomásainak, sőt az absurdum- 
mal határosnak tartunk ilyen alaku­
lást, tény azonban, hogy kapaszko­
dása még sok keserűséget fog okozni 
az országnak.

Csatlósai vannak, nem nemul- 
tak el, nem szüntették be aktioju- 
kat a jövőben fokozott erővel lóg­
nak kitörni és bizonyára abban a 
pillanatban, mikor legkényesebb lesz 
a helyzet, mikor legkönnyebbnek 
látiálc czólrajutásokat. Nehez felejteni 
azt a boldog időt, mikor hizlaltak 
mamikat a nemzet zsírjából, mikor 
vasmarokkal ragadtak torkába, hogy 
kiszorítsák belőle az eloterot. Egy 
érdek lebegett szemeik előtt: fon- 
maradni a hatalom magaslatán, Hol 
kényök-kedvök szerint zsákmányol­
hatják ki az ország erőforrásait.

Résen kell lennünk. Legyen 
résen minden hazafi, hogy a nem-

m lesz a főkapitány ?
Ez a kérdés már úgyszólván aktuálissá vált 

és rendkívül élénken foglalkoztatja az egész 
város társadalmát, miután a volt főkapitány 
lemondásának elfogadása kétséget alig szen­
vedhet. Nem a szavazópolgárok erőinek össze­
méréséről van szó, mert ha a főkapitányt 
a város választaná, nézeteltérésről alig lehetne 
beszélni, hiszen a közvélemény egy egyén 
körül csoportosul, akit ismer, tisztel és nagy- 
rabecsül, ki példás erélylyel és ritka buzgó- 
sággal a főkapitányi hivatal teendőit most is 
vezeti.

Azonban, hogy ki legyen a főkapitány, 
abba a polgároknak beleszólások nincs. Bi­
zalmi állás leven, kineveztetése a kormány 
képviselőjétől, — a főispántól függ.

Senki sincs kétségben affelől, hogy vár­
megyénk főispánja a várossal szemben érzett 
jóindulatának mérlegén teszi a kérdést eldön­
tés tárgyává. Hiszen ami a város érdeke, az 
iránt ő lelkesedését főispánságának évei alatt 
számtalanszor és fényesen bebizonyította. 
gp0n ágért nem is szól oltunk volna hozzá 
a dologhoz, mert hiszen ezideig még csak 
egyetlen egyén volt kotnbinatióban, aki bi­
zonyára a főispánnak is jelöltje, de az utóbbi 
napok alatt egy kószabir meglehetőse 1 fel­
izgatta a kedélyeket és aggodalommal tekin­
tünk az uj főkapitány kineveztetése elé.

Azt rebesgetik, hogy a belügyminiszter 
egy volt miniszteri fogalmazót akar Szalmái' 
város főkapitányának megtenni. Köszönettel 
vagyunk a magas figyelemért, de ez talán 
egy kissé túlságos figyelem és olyan látszata 
van, mintha a választás nem a köznek, ha­
nem csupán az illető egyénnek érdekéből 
történnék. A látszat legalábbis mindenesetre 
ez, és feltételezésének jogos volta mellett 
vaskos argumentumok lépnek sorompóba. ^ 

Alig lehet szerencsétlenebb elhatározás 
épen egy rendőrkapitányi állásba olyan egyént 
ültetni, ki az illető vidék viszonyaival isme­
retlen, aki nem tudja annak a népnek elő­
nyeit és gyengéit, akit majd járszalagon kell 
vezetni és nagyon valószínű, legalább az élet 
napról-napra azt igazolja, hogy biztos tájé­
koztatást soha sem lesz képes szerezni ma­
gának. Hogy valaki rendőrkapitány lehessen 
olyan, aki nocsak zaklatni tudjon, hanem a 
társadalom betegségeit gyógyítani, annak bele 
kell élnie magát a nép életébe, úgyszólván 
ismernie kell minden egyes embert, csak 
Így fog működése jótékony hatást gyakorolni 
úgy a közönség erkölcsi niveaujának emelé­
sére, mint az igazságszolgáltatás mértékének 
helyes alkalmazására.

Egy város rendőrségi ügyei annyira 
elágazottak, hogy czólszerü vezetésük egy
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egész, de valóságos szakembert kívánnak. 
Kísérletezések e téren rendszerint botlásokra 
vezetnek, melyek a legtöbb esetben nyak­
töréssel szoktak végződni. És ilyenkor nem­
csak az illető szenved, de szenved maga a 
közügy, melynek létráján salto mortalóját 
megcselekedte.

Nálunk Szatmáron nap-nap mellett oly 
rendkívüli forgalom van a főkapitányi hiva­
talban, mely úgyszólván minden idejét igénybe 
veszi, úgyhogy egy idegen embernek se az 
ügyvitel, se a viszonyok, se a népólet tanul­
mányozására fizikailag nincsen ideje, a nap, 
ról napra felmerülő esetek meghallgatása és 
a pillanatnyi segélynyújtás is próbára teszi 
legjobb képességét.

Épen ezért van, hogy nemcsak miná- 
lunk, de bármerre az országban az élet 
meg szokta őrölni az idegen közigazgatási 
tisztviselőt. Már jöttében elkedvetlenedésael 
néz reá, mintegy előre sejtve, hogy aki nem 
az ő szivéből nőtt ki, nem is lesz képes an­
nak ütőerére tapintani. Nehezen fogadja 
keblére, és onnan minden pillanatban le 
is törekszik vetni, olyan mint a mostoha- 
gyermek, kinek szájából még a sovány ke­
nyeret is kinézik. Tapasztalati igazság, vár­
megyénkből is több esettel tudunk szolgálni.

Ha tehát a belügyminiszter előtt ked­
ves az ő jelöltje, küldje oda, ahol képes 
lesz érvényesíteni magát és tehetségeit, Szat- 
már városában, hol úgyszólván emberfeletti 
munkát kell a főkapitánynak teljesíteni, egy 
járatlan, a helyi körülményekkel ismeretlen 
embernek sírját ássa meg.

Nekünk van agilis, munkabíró, arrater- 
mett emberünk, aki itt ólt, itt nőtt fel kö­
zöttünk, aki ismeri minden csínját binját Szat- 
már társadalmi és nópéleténok, aki szakava­
tott kezekkel intézi most is a főkapitányi 
hivatal ügyeinek vezetését, nincs tehát semmi 
ok reá, hogy a várost jóllehet a belügymi­
niszter kedvéért is problémák elé állítsuk.

Épen azért van okunk hinni, hogy fő­
ispánunk bölcsesége el fogja találni az utat 
és ez a kérdés a város igényeinek és szük­
ségletének megfelelő módon lesz megoldva. 
Felvilágosításai után a belügyminiszter is 
bizonyára be fogja látni, hogy sem jelöltjé­
nek, sem Szatmár városának nem tesz jó 
szolgálatot, ha a főkapitányi ügyvitelt viszo­
nyainkkal tájékozatlan egyén kezébe helyezi.

Üres a színház!
A heti műsor ügyes és választékos 

összeállítása még mindig nem hozott olyan 
házakat össze, amilyeneket méltán várhat­
tunk volna. Közönségünk még mindig nem 
melegedett bele a színház látogatásába, da­
czára, hogy úgy a társulat egyesei, mint 
összesóge és a változatosan ügyes beosztású 
műsora legmelegebb pártfogást, érdemel né meg,

Színtársulatunk boldogulása városunk 
becsülete s igy nagyon komolyan érdemes 
foglalkozni azokkal az okokkal, melyek a 
közönségei a színház látogatásától vissza­
tartják. Hiszen ha felismernők a valódi 
okokat, könnyebb volna azok megszünteté­
sére törekedni I Tagadhatatlan, hogy a mos­
tani rendkívül hideg időjárás is vissza ri­
asztja a publikum egy részét; talán ép 
ezért nem ismerkedhettek meg színészeink­
kel, holott tudjuk, hogy a közönségre leg­
vonzóbb, ha egy-egy kedvencze kedvéért 
látogatja a színházat. Lehetett eleinte oka 
egyes lapok talán túlhajtott szigorával mes­
terségesen terjesztett kedvezőtlen hangulat is. 
Ez a félreértés azonban már eloszlott, ma 
mér tudja a közönség, hogy társulatunk ki­

váló erőkkel rendelkezik, jól szervezett, s
élvezetes előadásokat nyújt.

Ha tovább kutatunk, találunk több okot is.
Már évekkel azelőtt volt alkalmunk 

rámutatni színházunk helyár megszabása­
inak aránytalanságára : a páholyok árai 
alacsonyak a többi helyek áraihoz képest. A 
páholyoknak külön publikuma van: höl­
gyekkel megjelenő családok, kik rendszerint 
többen együtt mennek színházba, s nem 
szívesen foglalnak el egy sor széket, azok 
öltözeteik elrendezése, látogatások fogadása 
stb. végett szívesen megfizetik drágábban is 
a páholyokat, mig ellenkezőleg fiatal embe­
reknek, kik mozogni, ide oda járni szoktak, 
nem kötik egymáshoz magukat, kényelme­
sebb a földszinti ülőhely. A mai árak 
mellett azonban 4-ed 5-öd magukkal már 
olcsóbb a páholy, igy elfoglalják azt, u meg­
esik, hogy családok, kik nőkkel mennek, 
nem jutnak páholyhoz.

E körülmény hátránya különösen az 
idén szembetűnő, midőn a direktor, termé­
szetesen saját érdekében a bérleteket forszí­
rozva az összes alsó páholyokat szelvény- 
bérletezte. — Azok, akik nem béreltek, 
páholyhoz csak úgy juthatnak, ha a bér­
lőktől visszamarad, s igy jó darabokhoz 
egyáltalán nem juthatnak, s egyáltalán nem 
tudhatják soha 1—2 nappal előre, hogy 
marad-e páholy számukra ? Ha kisebb család 
ily körülmények közt elmegy is földszinti 
ülőhelyekre, nem szívesen teszi, nagyobb 
család azonban inkább otthon marad.

Vessen e kőrülménynyel számot a di­
rektor is, de meg a szinügyi bizottság is, 
mert ha ezt a nálunk érthetetlen szinházlá- 
togatási mizériát gyógyítani igyekeznek, gyö­
keres reformoktól sem szabad visszariadni.

Nem hagyhatunk figyelmen kivül e 
helyütt még egy körülményt, a szabad je­
gyeket. Ezeket természetesen nem lehet ki­
küszöbölni, de lehet mérsékelni ; különösen 
pedig arra kell törekedni, hogy a szabad je­
gyek személyre szóljanak, s rendeltetésükön 
kivül idegenek által használhatók ne legye­
nek ; ha a jogosult nem veszi igénybe, áll­
jon üresen, de lehetővé nem szabad tenni, 
hogy olyanok, kik különben nem vonhatnák 
ki magukat e társadalmi adó alól, módot 
nyerjenek az alól magokat felszabadítani.

Megváltjuk, mi még azt sem tartjuk 
helyesnek, ha a lapok tiszteletjegyét felváltva 
négyen, ötön is használják ; ez is csak arra 
ad alkalmat, hogy b—4 embernek mód 
nyujtassék megtakarítani nehány színházi 
jegy árát, mert igy csak akkor megy szín­
házba, ha az ingyen jegyhez hozzájut.

A társulat színházunk hírneve, váro­
sunk becsülete érdekében tartottuk szüksé­
gesnek ezeket említeni.

Még egy körülményre felhívjuk itt az 
érdekelteket. A ruhatár helyisége füthető, 
de nem fűtik. Ez nemcsak a ruhatár sze­
mélyzetére (egy asszony már beteggé hű- 
tötte magát), de a közönségre is kellemetlen 
és veszedelmes, mely igy jéghideg ruháit 
jéghideg helyiségben kénytelen felölteni. 
Úgy tudjuk különben, hogy ez irányban 
már intézkedés történt.

A gyorsírás tanításának, illetőleg a gyorsírókor működé­
sének története, a helybeli kir. katli. logymnasiumban.

Irta: Csomay Győző, a gyorsírókor ez idei titkára.

A gyorsírás értékét minden müveit 
ember elismeri. Egy oly művészeti ág az, 
a mely, — a mellett, hogy tudományos 
fundamentumon épült theoriájával kiszélesíti 
a gyakorlati alkalmazásának gyorsaságával 
fejleszti és képezi az elmét, — minden mü­
veit embernek írásbeli teendői intézésében

óriási előnyt s idő megtakarítást hoz; lehe­
tővé teszi az Írónak, a jogász s a keres­
kedelmi embernek stb., hogy dolgozatait, 
beszédei megírását, fogalmazásait, s egyéb 
Írásbeli teendőit, a rendes Írással való mun­
kához képest szinte hihetetlen gyorsasággal 
végezhesse; számos egyénnek, sokszor igen 
szép megélhetést biztosit. S tudjuk, hogy a 
parlamenlális életben is mily nagy szerepet 
játszik.

Mindenesetre időt, kedvet, kitartó szor­
galmat igényel a megtanulása: de arány­
talanul nagyobb hasznot nyújt az elsajátítá­
sáért fáradozónak. Nem szükséges, hogy 
mindenki theoriában és praxisban a legna­
gyobb tökélyre fejlessze gyorsirási tudását; 
elóg, ha munkálataiban, a rendes Írással 
való dolgozásnál néhányszorta rövidebb idő 
alatt a kevesebb helyen rendszeresen al­
kalmazhatja. Mindenesetre érdemesebb, ha­
bár sok fáradozást követeljen is, — úgy 
bírni a stenegraphiát, hogy vele a gyorsan 
repülő szót is azonnal papírra lehessen rög­
zíteni. Igazi hivatása tulajdonkópen ez a 
gyorsírásnak.

Hazánkban legnagyobb elterjedésnek a 
Gabelsberger — Markovit« —- féle gyorsírá­
szati rendszer örvend. Gabelsborger német 
ember volt s évszázadok számtalan kísérlete 
után végre örökbecsű gyorsirási rendszert 
alkotott. Markoviié Iván pedig azt magyar 
nyelvre alkalmazta. Négy évtized alatt na­
gyon elterjedt hazánkban. A fővárosban 
több száz tagú gyorsíró egyesület működik, 
mig a gyorsírás tanulásában s terjesztésében 
a vidéken a középiskolák ifjúsága jár elől.*) 
Mindenesetre csak nemes haszonnal jár a 
gyorsírás elsajátítása az ifjúságra; a ők a 
leghivatottnbbak is arra, mert korán meg­
tanulva s használva, mint a társadalom mű­
velt eleme, e kultur ills találmányt közkiucs- 
csé teszik. Sok ifjúsági gyorsirókör s tan­
folyam áll fenn az ország középiskoláiban, 
pezsgő belső és külső működést fejtve ki. 
Egész kis körük, társadalmuk, hogy úgy 
mondjam világuk van már a gyorsíróknak, 
s több ezer buzgó gyorsíróból áll az a köz­
vélemény, a mely előtt a szakkérdések tár­
gyaltainak s élénk megvitatást nyernek. Ki 
kételkedik abban, hogy a gyorsírói közélet 
folyásának szemlélete, esetleg a benne való 
részvétel a közórintkezós komolyságát, ott­
honosságát s tanulással összekötött megfon­
toltságát, vitatkozás! kedvét ébreszti föl, 
táplálja és képzi ki az ifjú lelkekben ?

A szatmári kir. kath. főgymnasium if- 
jai közöl is sokan fölfogták a gyorsírás 
hasznát s meleg szeretettel törekedtek azt, 
mihelyt lehetővé lett téve, megtanulni. Előbb 
tanfolyamon tanulták. Pár év múlva aztán 
megalakult a gyorsírókor a lerakott alapokon 
1893. szeptemberében. Azóta szakadatlan 
működéssel évről évre fönnáll s e tanévben ala­
kult meg tizedikszer. Ez alkalmat felhasználva 
röviden összeállítottam a gyorsírás tanítá­
sának s a gyorsírókor működésének törté­
netét gymnasiumunk ban. Sok ifjú tette ma­
gáévá e tanintézet falai közt a gyorsírást s 
vitte magával az életbe.

A gymnasiumban legelőször tanfolya­
miing taníttatott a gyorsírás az 1889 —90-iki 
iskolai évben. Ratkovszki Pál, jelenlegi igaz­
gató úr, oki. gyorsirástanár tanította 19 tanu­
lónak a Gabelsberger-Markovits-féle rendszert 
heti 1 órában, Forrai Soma tankönyve sze­
rint. A tanulók szép eredményt mutattak 
fel, úgy, hogy már a következő iskolai évben 
a tanfolyamra beiratkozott 28 tanuló közzül 
vitagyorsirók is voltak. Ekkor is az igazgató 
ur adta elő a gyorsírást. Nemkülönben a 
következő, 1891—92 iki iskolai évben is, 
ugyancsak rendkívüli tárgyként, — heti 2 
órában. Ekkor 26 növendék iratkozott be.

Az 1892/3-iki iskolai évben Szlávnits 
György főgymn. tanár és oki. gyorsírás ta­
nár ur tanította a gyorsírást, mint rendkí­
vüli tárgyat, 14 tanulónak, heti 1 órában, 
Forrai Soma tankönyve szerint.

Megjegyzendő, hogy ezen említett tan­
folyamokon a tanulók érdemjegyet kaptak, a 
melyet az évi „Értesítő“ is közölt.

*) Természetesen a fővárosi középiskolák ifjú­
sága is kultiválja a gyorsírást.
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A következő 1893-iki iskolai évben 
megalakult a gyorsírókor. Még az 1892-3-iki 
iskolai év folyamán nagys. lovag Szieber 
Ede tankerületi kir. főigazgató ur, a gyors­
írókor disztagja, abbeli óhaját fejezte ki, 
hogy az ifjúság körében alakuljon gyors­
írókor. S csakugyan az 1893—94-iki iskolai 
óv elején 46 tanuló jelentette a megalaku­
landó gyorsirókörbe való belépésének szán­
dékát. A gyorsírókor 1893. szept. 19 én 
Aiben Mátyás főgymn. igazgató ur védnök­
sége s dr Fodor Gyula tanár ur elnöksége alatt 
„Szatmári kir. kath. főgymn. gyorsírókor" 
czitnen megalakult, — mint25-ik Gabelaber- 
ger-Markovits-rendszerü gyorsírókor az or­
szágban. A kör tisztikarát a következőleg 
választották meg: titkár: László Jenő VII: 
o. t., előadók: Bertha Imre VII. és Fodor 
Antal VI. o. t., pénz- és könyvtárnok : Braun 
Ferenc* Vili. o. t., jegyző: Herman Venczel
VII. o. t. A tagok 1 kor. beiratási és 6 kor. 
rendes tagsági dijat fizettek. Szegényebb ta­
nulók tagsági dij-elengedésben részesültek s 
tankönyvet kaptak. A kör tagjaiul a III. —
VIII. o. tanulók iratkozhattak be. A tanke­
rületi kir. főigazgató ur megerősítette a föl­
terjesztett alapszabályokat s a kör megkezdő 
működését. Az ifjúságot 3 tanfolyamba osz­
tották (egyet a titkár vezetett). Hetenkint 
egy rendes óra volt, két hetenkint pedig 
gyakorló órákat vagy összgyakorlatokat tar­
tottak. A tagok tudásukról az időszaki köz­
gyűlés előtt is beszámoltak, a főgymn. igaz­
gató ur jelenlétében. Forrai és Bódogh tan­
könyvét használták a tanfolyamokon.

A tagok az év végén tartott vizsgála­
ton szép eredményt mutattak fel; a kör az 
egész éven át különösebb buzgalommal és 
kitartással munkálkodó tagokat megjutal­
mazta. Az Aiben Mátyás igazgató ur, a ke. 
védnöke által jutalmazás czéljából adomá­
nyozott 10 koronából a 2 rendes olőadót ju­
talmazták meg.

Az „Országos Magyar Gyorsíró egye­
sület“ által hirdetett korrekt-vitairási-pályá- 
zaton László Jenő titkár beküldött munkála­
tával dicsérő oklevelet nyert.

A kör könyvtára már az első évben 
több kötetet számlált. Hálás köszönettel tar­
tozik a kör Bódogh János, Forrai Soma és 
Vikár Béla uraknak, a kik a kör könyvtarat 
könyvek és szaklapok ajándékozásával gya­
rapítani szíveskedtek.

A következő iskolai évben 1894. szept. 
14-én alakult meg a gyorsírókor, Aiben 
Mátyás igazgató ur védnöksége alatt, Lichte- 
negger József főgymn. és gyorsírás-tanár ur 
elnökségével. A tisztikart a következőleg 
alakították meg; titkár: László Jenő VIII., 
a haladók előadója: Bertha Imre VIII., a 
kezdők előadója: Fodor Antal VII., fő­
jegyző: Garcsár Ödön VIII., pénztamok: 
Róth Sándor VIII., könyvtáros : Mandelbaum 
Jenő VI., aljegyző Lakatos Géza V. o. tanu­
lók. Az év közepe táján, Bertha előadónak 
nagy elfoglaltsága miatt történt lemondása 
következtében László Jenő vette át a hala­
dók tanítását. Hetenkint 2 óra volt. Beirat­
kozott 38 tanuló. A tankönyv Forral es Bó- 
dogh-féle volt.

A titkári jelentések örömmel említik 
föl a tagok határozott szorgalmát. Már többen 
képesek az országos korrekt vitairási-stenog- 
ramm-pályázaton is részt venni s 9 pályázó 
közül 4 nyert kitüntetést: László Jenó ll-ik 
dijj; Garcsár Ödön : dicsérő oklevél; Lakatos 
Géza és Ambrózy Sándor: III-ik dij. E 
versenyre 102 munkát adtak be az ország
különböző részeiből. , ,

A könyvtárt az óv folyamán több érté­
kesebb művel gyarapították.

László Jenő titkár, a kör költségén 
az 1895. márcz. 24-iki tavaszi országos íras- 
versenyre fölküldetvón, egy körmöczi arany­
nyal kitüntetve tért haza.

Év végén többeket jutalmaztak meg
szorgalmukért. , . ,

1895. szept. 19 ón alakult meg újra 
a gyorsírókor Ratkovszky Pál igazgató ur 
védnöksége alatt, Lichtenegger József tanar 
ur elnökségével. Tisztikara volt: titkár es 
vitagyorsirási előadó: Fodor Antal Vili. o. 
t.; a kezdő előadója. Lakatos Géza VI. o. t.; 
pénztárnok: Horváth Gyula VI. o. t.; 
jegyző: Ambrózy Sándor V. o. t. könytar-

nok : Dóry István V. o. t. aljegyző : Tamás 
Gyula V. o. t. — Beiratkozott 38 tag.

A haladók Bódogh vitagyorsirászati, a 
kezdők Forrai levelező gyorsirási tankönyvét 
használták. Tanóra hetenkint 1—1 volt. 
Kóthetenkint összgyakorlatokat tartottak.

A tagok szorgalma teljesen kielégítő 
volt. Feltűnő kedvvel olvasták a tagok a 
kör könyvtárában levő munkákat és az ez 
évben is rendesen járatott szaklapokat. Ez 
érdeklődés a könyvtár gyarapítását ered­
ményezte.

A kör Fodor Antal titkárt az 1896. 
márcz. 22-én tartott XXXVI. országos írás- 
versenyre fölküldvón, az egy aranynyal ki­
tüntetve jött haza.

Év végén az előadók s a szorgalmasabb 
tagok megjutalmaztattak.

Az 1896-97-iki iskolai évben is szép 
szorgalmat fejtettek ki a tagok.

A gyorsirókör védnökségét ez évben 
is Ratkovszky Pál igazgató ur vállalta el ; 
a kör elnöke pedig dr. Fodor Gyula tanár 
ur volt.

A kör tisztikara a következőkből ál­
lott : titkár: Mandelbaum Jenő VIII. o. t. 
vitagyorsirászati előadó: Lakatos Géza VII. 
o. t.; a kezdők előadója : Ambrózy Sándor 
VI. o. t.: Pénztáros: Tamás Gyula VI. o. t. 
főjegyző : Horváth Gyula VII. o. t.; aljegyző: 
Dóry István VI. o. V, könyvtáros: Tanódy 
Endre V. o. I. Tagok száma: 57 volt.

A tanfolyamokon Bódogh vitairási és 
Forrai levelező-irási tankönyvét használták.
A vitagyorsirászati tanfolyamon a tanítási 
rend ez ’ évben úgy módosult, hogy elébb 
15 óra alatt az egész levelező-gyorsirást át­
ismételték a tagok ; a többi idő alatt pedig 
a vitairást tanulták. A szorgalom teljesen 
kielégítő volt.

Az előadók és a buzgóbb tagok jutal­
makat kaptak óv végén.

Az 1897 okt. 2-án újra megalakult kör 
védnökségét az igazgató úr vállalta el, az 
elnökséget pedig dr. Fodor Gyula tanár úr. 
Tisztviselőből választattak : titkár: Lakatos 
Géza VIII. o. t., főjegyző: Horváth Gyula 
VIII. o. t., aljegyző : Tanódy Endre VI. o. 
t., első előadó: Ambrózy Sándor VII., má­
sodik előadók : Déry István és Tarr.as Gyula 
VII., o. t., pénztáros : Mandelbaum Izidor VI., 
könyvtáros: Tasnády Antal VI. o, t. A ta­
gok nagyszámú (63) belépése következtében 
a kezdőket 2 csoportba kellett osztani. A 
tankönyvek ugyanazok maradtak, mint az 
előbbi évben. Hetenkint egy-egy rendes órát 
tartottak, kóthetenkint pedig egy-egy gya­
korló órát. A vitairók ez évben szép hala­
dást mutattak, mig a kezdőknél kevés kö­
zöny mutatkozott, de általában e tanfolyamo­
kon is sokan kitűntek elhaladásukkal.

A Kör zárógyülóséu disztagjává válasz­
totta Bódogh János úrat. az „Országos Ma­
gyar Gyorsíró Egyesület“ ügyvezető igazga­
tóját a kör iránt tanúsított s tettekkel is 
sűrűn igazolt különös érdeklődéséért.

A kör két tagja az 1898. márcz. 27-en 
Budapesten tartott országos gyorsíró versenyre 
felutazott s Ambrózy Sándor VII. o. t. egy 
arany, Lakatos Géza VIII. o. t, titkár diszmu- 
dijjal jutalmaztattak meg.

Az országos correct-stenogramm-pályá-
zaton pedig Lakatos Géza diszművet, Tamás 
Gyula és Vörös János dicsérő oklevelet
ny0rt1898—99.-iki iskolai év. — A védnök­
séget az igazgató úr vállalta el, az elnökséget 
dr. Fodor Gyula tanár úr.

Beiratkozott 84 tanuló.
Tisztviselőké megválasztanak : titkár: 

Ambrózy Sándor, vitagyorsirászati előadó: 
Dóry IstvánVIII. o. tanulók, kezdők előadói : 
Mandelbaum Izidor, Bertalan Alajos és Cso- 
may Aladár VII. o. t. (utóbbi időközben le­
mondván, helyébe Tanódy Endre VII. o. t., 
választatott meg), főjegyző: Tamas Gyula 
VIII pénztáros : Deutsch Győző VII., könyv­
táros : Király Béla VI., aljegyző : Supka Géza 
VII. o. t.

Tankönyv: a kezdőknél Bódoghe, a 
vitairóknál Markovics-Vikáró volt.

A tagok előmenetele teljesen kielégítő 
volt ez évben is.

Az 1898. nov. 6-án Budapesten tartott 
országos gyorsiró-versenyen a kör két tagja,

Ambrózy Sándor (150 szótagos fokon) és 
Csomay Győző (180 szótagos fokon) 1—1
arany dijjat nyerve tért haza...................

Az országos correct-vitairási pályázaton 
pedig Bertalan Alajos előadó dicsérő okle­
velet nyert. ,

1899—900. — Az igazgató ur ez evben 
is elvállalta a gyorsirókör védnökségét; a 
kör elnöke ez évben is dr. Fodor Gyula ta­
nár úr volt.

A kör tisztviselőiül az alakuló közgyű­
lésen a következőket választották meg : tit­
kár Bertalan Alajos Vili., vitagyorsirászati 
előadó : Csomay Győző V., kezdők előadói: 
Mandelbaum Izidor VIII. és Lakatos Mihály 
VII. o. t., főjegyző : Supka Géza Vili. oszt. 
aljegyző: Erdélyi Géza VI. o. t., pénztáros : 
Erdélyi Béla Vili., könyvtáros: Krompaszki 
Sándor V. o. t.

66 tag lépett a körbe.
A tagdíj tekintetében ez évben újítás 

történt. Ugyanis a beiratási dij 1 koronáról 
50 fillérre, a rendes tagdíj pedig 6 koroná­
ról 3 koronára szállíttatott le; hogy a tagok 
anyagi kötelezettségén lehetőleg könnyítve 
legyen. — Tanóra hetenkint 1—1 tartatott, 
kóthetenkint pedig 1 gyakorló óra volt.

Ez évben is a tagok általánosan kielé­
gítő szorgalmat fejtettek ki; növelték ked­
vüket az évközben tartott versenyek s jutal­
mazások.

Az 1899. őszén tartott fővárosi országos 
gyorsíró versenyen a kört Bertalan Alajos 
titkár képviselte s 1 aranynyal kitüntetve tért
haza. . . , .Az országos szabatos vitairasi verse­
nyen is résztvett a kör és pedig a következő 
eredménynyel: Mftndelbftum Izidor, íLrdélyi 
Béla VIII., Erdélyi Géza VI., és Krompaszky 
Sándor V. o. tanulók dicsérő okleveleket 
nyertek. A sárospataki irásversenyen Man­
delbaum Izidor VIII. o. tanuló nyert okleve­
let beküldött munkálatával.

1900 szept. 18-án a gyorsirókör ismét 
megalakult. A védnökségét ez évben is az 
igazgató úr, az elnökséget pedig dr. Fodor 
Gyula tanár úr vállalta el.

Tisztviselőkké választattak: titkár és 
vitagyorsirászati előadó : Csomay Győző \ I. 
o. t., levelezőgyorsirászati előadóvá : Krom­
paszky Sándor VI. o. t., majd pedig, a kez­
dők nagyszáma miatt egy másik levelező­
előadói állás is rendszeresittetvón, erre kije­
löltetett: Vinkler József VI. o. t., főjegyző: 
Erdélyi Géza VII o. t., aljegyző: Vinkler 
József VI. o. t., pénztáros : Szendrey berencz 
VI. o. t., könyvtáros : Imlauer Vilmos VI. o. 
tanulók.

Beiratkozott 80 tag. Tankönyvül a kör 
a Markovits Iván vitairási és a Bódogh Ja­
nos levelező-gyorsirási tankönyvét használta. 
Kóthetenkint 3 óra volt az egyes tanfolya­
mokon. A kör saját kebelében versenyeket 
rendezett s szép eredménynyel.

A gyorsirókör főjegyzője, Erdélyt Géza, 
a kit az „Országos Magyar Gyorsíró-Egye­
sület* 1900. óv novemberében tartott őszi 
irásversenyóre a kör felküldött, dicsérő ok­
levéllel tért haza. Úgyszintén az országos egy­
lettől hirdetett correct-vitairási-stenogramm-
pályázaton versenyző 3 tagot: Erdélyi Géza 
főjegyzőt, Krompaszky Sándor VI. o. előadót 
és László Mihály VI. o. tanulót az ország 
különböző részeiből beérkezett 165 pálya­
munka között I-ső dijj fejében diszkönyvvel 
és illetőleg gyorsírói lapokkal jutalmaztak 
meg.

1901—1902. A gyorsirókör védnökségét 
ismét az igazgató úr, elnökségét pedig dr. 
Fodor Gyula tanár úr vállalta el.

A kör 1901. évi szept. 19-ón tartott 
alakuló közgyűlésén tisztviselőkül a követ­
kezőket választotta meg: titkár: Csomay 
Győző VII. o. t., vitagyorsirászati e őadó: 
Krompaszky Sándor VII., levelezői előadó- 
Vinkler József VII. o. t., pénztáros: László 
Mihály VII. o. t., főjegyző : Imlauer Vilmos 
VII. o. t., aljegyző: Fábián Lajos VI., könyv­
táros: Finger Béla VI. o. t.

Beiratkozott a körbe 50 tag. Hetenkint 
1—1 rendes, kóthetenkint 1 gyakorló óra 
tartatott. Vitairási tankönyvül a Markovits- 
Vikár-féle, levelezőirási tankönyvül a Ró- 
dogh-fóle alkalmaztatott. A vitairási taufo-
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lyamon különösen n gyakorlati kiképzésre 
fektettek nagy súlyt.

A szegedi községi főgymn. kebelében 
fennálló testvér-gyorsírókör e tanévben 1902. 
márcz. hóban ülte 25 éves fennállási jubile­
umát s ez alkalomból országos correct ste- 
nogramm-pályázatot hirdetett. E pályázaton 
a gyorsirókör összes pályázó tagjait megju­
talmazták : Krompaszky Sándor és László 
Mihály VII. o. tanulók második díjjal a vi- 
tnirási részen; harmadik díjjal a levelező- 
irási részen: Scheffer János IV. o. t.; dicsé­
rettel, a pályázat vitairasi részén: Rétliy 
Jenő, Scheffler János és Winkler János IV. 
o. tanulók. E versenyre az ország különböző 
részéből közel 500 pályamunkát adtak be.

A jelenlegi iskolai évben is, szept. hóban 
megalakult a gyorsirókör és pedig fennállása 
óta 10-ikszer. A védnökséget ez évben is az 
igazgató úr vállalta el, mig a kör elnöke dr. 
Fodor Gyula tanár úr most is.

A kör tisztviselői: titkár: Csomay 
Győző VIII. o. t., vitagyorsirászati előadó: 
Krompaszky Sándor VIII. o. t., levelező gyors­
írászati előadó : Vinkler József VIII. o. t. 
főjegyző : Fábián Lajos VII. o. t., pénztáros: 
Markoviié Aladár VII. o. t., könyvtáros: 
Klein Salamon VII. o. t., aljegyző : Vinkler 
János V. o. t.

Beiratkozott. 50 tanuló. Tankönyvek : 
Markovits-Vikár vita , Bódogh levelezőgyors- 
irási könyve. Hetenkint két óra van.

Általános megjegyzések. A kör nagy 
gondot fordított arra minden évben, hogy 
tagjai a gyorsírás elméleti és gyakorlati is­
mereteiben minél jobban kiképeztessenek. 
A szegényebb sorsú tagokat lagdij-elenge- 
désben részesítette s saját könyvtárából tan­
könyvvel látta el. A kedv fokozására saját 
kebelében jutalom-dijjas versenyeket rende­
zett; a tagokra buzditólag hatott, hogy a kör 
gyakorlottabb tagjait nyilvános alkalmakkor 
beszédek sikeres leírásánál látták. Az előadó­
kat erkölcsi elismerésen kívül diajjakkal is ju­
talmazta. A körnek 100 kötetnél többet tartal­
mazó könyvtára van s szép kis tőkéje el­
helyezve egy szatmári pénzintézetnél. A kör 
évről-évre járatta löbb-kevest bb példányban 
a fővárosi és vidéki szaklapokat. Minden­
esetre történtek minden évben évközben ki­
lépések is; de a többség szorgalommal fo­
kozatosan haladt előre.

A kör egyik tagja, Csomay Győző 1899- 
ben „A gyorsirászat praxisa" czimmel mű 
vecskét irt a tanuló ifjúság számára, gyakor­
lati kérdésekről.

Ezek után szivemből óhajtom, hogy a 
gyorsírókor évről-évre folytonosan virágzóén 
fennállva, működve, minél több művelt gyors­
írót képezzen a társadalomnak !

Pénteken
bankettet

Az egyházmegye jubileuma. Több 
lapot bejárta azon téves bir, hogy a szat­
mári egyházmegye a jövő évben ünnepeli 
fenállásának 100 éves jubileumát. Az egy 
házmegye 1804-ben alapittalott, igy a jubi 
láris esztendő nem a jövő, hanem az 1904-ik 
év lesz.

Főtisztek változása. Ő felsége nagy­
váradi Baranyay Imre helybeli dandárpa­
rancsnoknak a szegedi II. honvéd kerületi 
parancsnokságnál rendszeresített tábornoki 
helyre való beosztását, Kiss Zsigmond ezre­
desnek, a pozsonyi honvédgyalogezred pa 
rancsnokának a 78. honvédgyalogdandár pa­
rancsnokság ideiglenes vezetésével való meg 
bízását elrendelte, Kotányi Henrik ezredest a 
tényleges szolgálatba való felvétele mellett a 
szegedi 5. gyalogezred parancsnokának ne­
vezte ki.

Igazgatói kinevezés. Ő felsége a király 
Jaskovics Ferencz balassagyarmati állami fő- 
gymnasiumi helyettes igazgatót, ki a szat­
mári kir. kath. főgymnasiumnál tanári minő­
ségben évek hosszú során keresztül szép 
eredménynyel működött, ugyancsak a balassa 
gyarmati fögymnasiumhoz rendes igazgatónak 
nevezte ki.

A bíróság köréből. Ő felsége a király 
Farkas Gerő nagyszalontai járásbirónak tör­
vényszéki bírói minőségben a szatmárnémeti 
törvényszékhez saját kérelmére leendő át­
helyezését megengedte, dr. Komjáthy Gyula 
nagybányai járásbirósági albirót a lugosi 
törvényszékhez bírónak nevezte ki.

Szemle. Schtvärtner Simon ezredes, az 
5. gyalogezred parancsnoka tegnapelőtt este 
városunkba érkezett és tegnap szemlét tartott 
a zászlóalj legénysége fölött.

Egyházmegyei hírek. Fedorcsik Péter 
fancsikai lelkész január 1 - töl kezdődő hatály- 
lyal nyugalomba helyeztetvén, Fancsikára 
Köszeghy Mihály lelkész helyeztetett át Sá- 
ros-Orosziból, a sárosoroszi plébániai javada­
lomra Szépi Béla volt munkácsi segédlelkész 
neveztetett ki.

Uj tanárok. A vall. és közokt. mi­
niszter Bagossy Bertalan, Sándor Venczel 
szatmári kir. kath. főgymn. és dr. Koller Já­
nos nagybányai állami főgymn. tanárokat 
ideiglenes rendes tanároknak nevezte ki.

Iskolalátogatás. Dáczy Imre egyház­
kerületi tanfelügyelő a múlt héten három 
napon át tartott vizsgálatot a helybeli ref. 
főgymnasiumban. Minden osztályt megtekin­
tett és meghallgatta a feleleteket. Általános­
ságban meg volt elégedve, mit a befejező 
konferentián ki is nyilatkoztatott, 
este a tanári kar a Pannóniában 
rendezett tiszteletére.

Gyászhvr. Zsarnói Papp Gergely berettyó- 
ujfalusi földbirtokos e hó 11-én elhunyt. A 
boldogultban dr. Vinnay Árpád aljárásbiró 
apósát gyászolja. —- Telegdy Bertalan mára- 
marosszigeti ref. főgymn. tanár fiatal neje, 
szül. Várady Emma életének 23 ik, boldog 
házasságának második évében elhunyt. — 
Özv, csopaki Csoók Bálintné, szül. adorjányi 
és nagy-rátonyi Ráthonyi Karolina e hó 12 ón 
délután 4Va órakor Nagy Szőllősön elhunyt. 
Hült tetemei Kökényeseire szállíttatván az 
ottani családi sírboltban tétettek örök nyuga­
lomra. —• AJzima András eperjesegyliáz- 
megyei czimzetes kanonok, nyug. lelkész e 
hó 12 én Nagy-Bereznán elhalt.

Esperes választás. A nagybányai ev. 
ref. egyházmegye általános szótöbbséggel 
10 évre Bencsik Istvánt választotta meg es­
peresének.

Kinevezés. A kereskedelmi m. kir. 
miniszter K rtészff'y János oki. mérnököt, aki 
jelenleg a boszniai és herczegovtnat kormány­
zóság szolgálatában a vasún hálózat építésé­
nél működik, a budapesti felsőipariskolához 
ösztöndíjas segédtanárrá nevezte ki, — Hor­
váth István oki. mérnök pedig Budapestre a 
jobbparti üzlet vezetőség mellé neveztetett ki 
vasúti mérnöknek.

Előléptetés és helyettesítés. Var me 
gyénk főispánja Fásy Gusztáv másodosztályú 
törvényhatósági utbiztost első osztályúnak 
léptette elő, az elhalálozás folytán megüre­
sedett nagysomkuti járásorvosi állásra pedig 
dr. Goldstein Ármin tiszteletbeli járási orvosi 
helyettesítette.

Gondnokválasztás. A németi ref. hit­
község a lemondott dr. Korhay Károly helyére 
általános szótöbbséggel Jákó Mihályt válasz­
totta meg gondnokának.

Gyászhir. A szatmári kir. kath. tanító­
képző intézetnek gyásza van. Kapitány István 
II. éves benlakó növendék folyó hó 12-ón 
hajnali 5 órakor az Urban elszenderült. Véle 
úgy az intézet, mint osztálytársai egy vig- 
kedelyü, jó és szép tehetségű növendéket 
veszítettek el. A megboldogult felfogta leendő 
rendeltetésének czélját s arra komolyan ké­
szült elő. Vidámságává! s jó modorával alig 
egy óv alatt megnyerte mindazok ragaszko­
dását, s barátságai, kik véle közelebbi érint­
kezésben voltak. A hosszas betegség sem 
törte meg. Mindig remeit s most a halál el­
ragadta, hogy egyesítse őt szüleivel. Térné 
lése 13 án délután fel 3 órakor volt. Úgy a 
beszentelést, mint a temetési szertartást sze­

retett osztályfőnöke, Bodnár Gáspár tartotta 
az ifjúsági énekkar segédletével. Temetésén 
a rokonságon és ismerősein kívül részt vett 
az ifjúság is testületileg a tanári kar jelen­
létében .

Az uj rend. Minthogy a vármegyei 
pénzkezelés január 1-én megszűnik, apónzügy- 
miniszter a vármegyei pénztár és számvevő­
ség személyzetével következőleg rendelke­
zett: Jeney Géza főszámvevőt, Gallasz Ödön 
tb. főszámvevőt, llosvay László, Simkó Géza 
és Márton Elek számvevőket, Kovács Dezső 
és Szilágyi Lajos könyvelőt, Szépe László 
alszámvevőt, Andrássy Jenő és Fiiasz Henrik 
számgyakornokokat, Budaházy Zsigmond és 
Bodnár László Írnokokat eddigi fizetősök és 
lakbérük érintetlen hagyása mellett rendel­
kezési állapotba helyezte és ideiglenes szol­
gálattételre a nagykárolyi pónzügyigazgatóság 
számvevősógéhezosztotta be,Pokomándy Alajos 
pénztári ellenőrt hasonló feltételek mellett a 
nagykárolyi adóliivataihoz.

Tisztelgés. A helybeli állami iskolák 
igazgatói Mihály Ferencz, Palády Lajos és 
Tar Károly e hó 12-én tisztelegtek a püs­
pök ur O méltóságánál, köszönetét mondva 
azon kegyességéért, hogy az állami iskolába 
járó szegény gyermekek felruházására 100 
koronát adományozott.

Bizottsági tagok választása, A vár­
megyei közgyűlés a megüresedett kerületek­
ben a bizottsági tagok választását e hó 30-ra 
tűzte ki és választási elnököknek a kocsordi 
kerületbe Jékey Zsigmond orsz. képviselőt, 
a porosaiméiba id. Pe'chy Lászlót, a zsaro- 
lyániba id. Isaálc Dezsőt, a felsőboldádiba 
Klintók Ágostont, a szaniszlójba Boér Endrét 
küldötte ki.

Körjegyzőválasztás. Tiszaujlak köz­
ség képviselőtestülete egyhangúlag, közfel­
kiáltással jegyzőjének Bartók Mihály rakaszi 
jegyzőt választotta meg.

Előléptetés. Az igazságügyminiszter 
Oláh Miklós szatmárnémeti kir. törvényszéki 
aljegyzőt a XI. fizetési osztály első fokoza­
tába léptette elő.

A szálkái küldöttség. Említettük már, 
hogy Mátészalka közönsége polgári fiúisko­
lát akar felállítani. Önerejéből azonban erre 
nem képes, a kormány támogatására van 
szüksége. E czólból járt egy küldöttség a hó 
11 én llosvay Endre főszolgabíró vezetése 
alatt a vall. és közoktatási miniszternél. A 
küldöttséget, melyhez Komjáthy Béla és több 
orsz. képviselő is csatlakozott, Mátészalka 
agilis képviselője, Jékey Zsigmond mutatta 
be a miniszternek, llosvay Endre főszolga­
bíró szóval is előadta a miniszternek az át­
nyújtott kérvény tartalmát, melyben Máté­
szalka közönsége a tanári karnak az állam 
terhére leendő kineveztetésót és a befolyó 
tandíjaknak átengedését kérte a község ré­
szére. A miniszter szívesen fogadta a kül­
döttséget,, s megígérte, hogy amennyiben a 
sorrend és a rendelkezésére álló alap engedi, 
az 1904. évi költségvetésbe fel fogja venni. 
A küldöttség tisztelgett még Zsilinszy Mi­
hály államtitkárnál, Halász Ferencz minisz­
teri tanácsosnál és Morlin Emil min. osz­
tálytanácsosnál, kik az ügy kedvező elinté­
zését szintén megigérték. Ä küldöttség tisz­
telgései közben meggyőződött arról, hogy 
Jékey Zsigmond képviselő már előzetesen 
minden lehetőt, meglett a siker biztosítása 
érdekéből, amiért neki is hálatelt szívvel 
mondott köszönetét.

A Pázmány-Sajtó költözik. A Páz­
mány-Sajtó mostani Deaktéri helyiségéből a 
a Rakóczy utcza 25 ik számú hazba költö­
zik át. Az átpakolódás már holnap kezde­
tét veszi. A kinek tehát ezután a Pázmány- 
Sajtóban vagy lapunk szerkesztőségében lesz 
dolga, a jelzett épületben kell keresnie.

A katonai javaslatok ellen. Várme­
gyénk közgyűlése Szatmar Németi szab. kir. 
város átirata és Luhy Géza országgyűlési kép-
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viselő indítványa folytán egyhangú lelkese 
déssel elhatározta, hogy szintén felir a kép 
viselőházhoz az ujonezlótszám emelése ellen 

Áthelyezés. Az igazságügyminiszter Bene 
Károly szatmárnémeti kir. törvényszéki Írno­
kot, a szatmárnémeti kir. járásbírósághoz 
helyezte át.

j Kaszinó estélyei. A kath. kaszinó 
ianuár 11-én kezdi meg felolvasó estélyeinek 
sorozatát mely alkalommal Bagotsy Bertalan, 
főaymn. tanár egy komoly, Abafiy Jenő ka­
taszteri főmérnök egy humoros felolvasást 
fog tartani. A honvódzeuekar is közremű­
ködik.

Közgyűlés és matiné. A Kölcsey-Kör 
f hó 21-én vasárnap d. e. fél 11 órakor 
tartja évi rendes közgyűlését, A közgyűlést 
mótinó követi, melyen a dalegyesület két 
énekszámmal, Marólhy Mariska k. a, sza­
valattal fog közreműködni. Ferencz Ágoston 
Havas Miklós, Markos Imre, Veres Lajos vo­
nós négyest adnak elő. A Kölcsey-Kör egy 
korábbi határozata értelmében ez alkalom­
mal sem ad ki meghívót, az érdeklődőket a 
közgyűlésre s a matinéra ez utón hívja meg
a kör elnöksége. , .

A nagykárolyi ügy. A nugykarolyi 
gör. kath. hitközség tagjai kérvényt intéztek 
a vármegye közönségéhez, hogy támogassa 
eloláliositásuk ellen kifejlett aktiójukat és 
segítse elő a hitközségnek a munkácsi me­
gyébe leendő átkebeleztetósót. A legköze­
lebbi vármegyei közgyűlésen került sző­
nyegre a kérvény tárgyalása, mely mellett 
hazafias lelkesedésül ál hatott beszédek hang­
zottak el. A vármegye közönsége egyértel­
mű !eg helyeselte a megindult aktiót, sót 
Gönczy Antal nagypelesket esperes lelkész 
indítványára elhatározta, hogy nem csak a 
nagykárolyi, hanem a nagyváradi megyéhez 
tartozó a vármegye területén levő összes 
orosz riiusu egyházközségeket vedel mebe 
veszi. Gönczy esperes helytelenítette, hogy 
a nagy károlyiak a kormányhoz fordultak, 
mert a politikát nem szabad belevinni az 
egyházba. A herczegprimásnál kellett volna 
oltalmat keresni, épen azért most is azt 
ajánlja a közgyűlésnek, hogyha mar egyházi 
fórumhoz nem akar folyamodni, akkor se a 
kormányhoz,vagy a képviselőhazhoz, hanem 
egyenesen Ú felségéhez, mint az egy az 
leofőbb kegyurához intézze feliratai A köz­
gyűlés azonban a kormányhoz ír fel. A le ­
irat megszövegezésére az alispán, N. Szabó 
Antal és Domahidy Sándor biz. tagok kül­
dettek ki.

Ifjúsági bál. Említettük már, hogy a 
szatmári és szatmármegyei ifjúság a farsangon, 
január 17 én fényes bált fog rendezni a 
Pannóniában. A rendező-bizottságot mar meg 
is alakították, mely 120 tagból all. Elnöke
Bartha Kálmán lett, -

Iskolai rend. A kath. elemi hu es
leányiskolák első és 2. osztályában a nagy 
hideg beállta miatt az előadások 9 orakoi
kezdődnek. További intézkedésig nevezett 
növendékek a templombejarás kotelezettsege 
alól is fel vannak mentve. .

A hidontuli rk. temető arka az el­
múlt nyár folyamán az egyház ko tseg n 
földdel betöltetvén, a sirkert szép -nvfí
nagyobbodott, melynek hatarvonalaba jövő
tavaszszal élő sövénykerites lesz ültetve. 
Miután ,gy az eddigi kerttest kepe ő mvg 
akáczfák fölöslegessé, sót «lkB,"1"ll"r'r“ 
lak e 214 darab kisebb nagyobb tara V „nap, 
de ez. 16 án nyilvános árveres tarta ;t. a 
fakai a legtöbbet Ígérő Márkusz Mart e - 
déglős vette meg, ki azokat Januar 30-ig 
köteles kivágatni s elszállittatni.

A „Szatmári Kör“ a Mensa A cade 
mica brzoitsagi nagytermében decz. Id an 
rendes közgyűlést tartott, a melyen élet e-
valóságának és működésének szép jelet adta.
Egves a kör belügyeit érintő dolgok eh ne S után elhatározta, hogy 100 korona ereje.g 
tandíj kölcsönöket ad, a mely összeget max 
Lm 4 hónap al.u 16 koron«» ha», .«le-
tekben kell visszatörlesztent, hogy gy a 
kölcsönadást, a mely szegenyobl> sorsu t■ 
jaira bizonyára kedvezmény, a j 
is fenntarthassa. A tandtj-ugy surgfia vHa 
miau az elnök egyúttal választmányt gyűlést

___________________ (51-ik szám.)

hiv össze deczember 15-ikére és felszólítja 
a tagokat, hogy tandijkölcsönről szóló folya­
modásaikat a mellékletekkel együtt nyújtsák 
be mielőbb a Kör titkárához. Ezután Merker 
Márton III. éves tanárjelölt, n Kör titkára, 
olvasta lel értekezését „az ízlésről'1. A mag­
vas tartalmú és stiláris szépségű felolvasást 
a kör tagjai élénk figyelemmel és nagy ér­
deklődéssel hallgatták és az elnök köztelszést 
vívott indítványára jegyzőkönyvi elismerést 
és köszönetét szavaztak a szép munka tehetsé­
ges szerzőjének. Tanódi Endre jogszigorló 
indítványára a gyűlés elhatározta, hogy a 
karácsonyi ünnepek alatt Szatmáron időző 
tagjai és barátaik számára Szatmáron társas-
összejövetelt, rendez.

Takarékoskodik a hegyi vasat. Erre
mindenki azt felelheti, hogy jól teszi, mert 
a mai szűk világban takarékosság nélkül 
úgyszólván élni sem lehet, tehát jól teszi.
De miből áll az a takarékosság? Hát biz az 
semmiből másból, mint abból, hogy a leg- 
dermesztőbb hidegekben sem 1 ülteti a kocsi­
kat, s igy akár a hegyi vonaton, akár kocsin 
utazzék valaki, mert a hidegnek egyaránt ki 
van téve. Különösen a reggeli vonatok nyúj­
tanak kellő bizonyságot erről, midőn az is 
kolás gyerekek, a kik távolabbi helyekről jön 
nek iskolába, a szó teljes értelmében a meg fa­
gyásnak vannak kitéve, hisz a kocsi belseje 
semmivel sem melegebb a külső hidegnél. Az 
állomásokon lehet ugyan hallani a kalauz 
kiáltását: „jöhet a gőz /“, de bizony nem jön 
az a „jó gőz", mert nem engedik. Spórolni 
kell vele, mert kevés a la. A közönség pedig 
megfagyhat egyre-másra a kocsiban, nem 
látja, nem veszi észre senki, mert hát taka­
rékoskodni kell, ha mindjárt az utazó közön­
ség bőrén is. Igaz, hogy a magasra felemelt 
viteldijjal csökkent az utazók száma s vele 
a jövedelem is, de azért mégsem humánus 
eljárás a dtfferencziákat a tűzifa spórolással 
helyreütni, mi által a közönség hideg, hitetlen 
kocsikban kénytelen utazni. Szó sincs róla, 
előfordul az is hőbe korba, hogy megszánják 
az utazó közönséget s hozzáfognak a fűtés­
hez, de az már csak akkor történik, mikor 
a kalauz igy kiált fel : „Szatmár-Hidfö -
kiszállani /“ (Beküldetett.) _ . .

Állami tanítók fizetési mininiun a.
A közoktatásügyi kormány, a tanítók m-1 a- 
nyos kérelmét meghallgatva, kívánságukat a 
fizetési minimumra nézve teljesítette, hlfogad a 
az 1400 korona minimmumot. A rendes tant 
tói fizetés ezen az összegen veszi jövőre kez­
detét A tanítók ezután első sorban segédtaní­
tóknak neveztetnek ki és csakis 5 ev után 
neveztetnek ki rendes tanítókká. A segédtaní­
tók kezdő fizetése 1000 korona lesz. ^

Nagy hidegek. Egy hét óta állandóan
rendkívüli hideg idők járnak milyenhez ha­
sonló legutóbb 95-ben s azelőtt 9Eben volt. 
Szombaton és vasárnap a hőmérő -0 U. 
fokra szállott alá. Hétfőn mar csak ÍJ et, 
kedden 18Va. mutatott.

Jutalom a jómunkásoknak. A föld- 
mivelésügyi m. kir. miniszter a főispán előter­
jesztésére Remzö György mezőterem., Kerti 
János sárköz újlaki, Tenke Mihály nyír czaszan, 
Nagy Sándor nagy-ari, Koós György csegoldt, 
Bol/cis János nagybányai gazdasági cselédek­
nek, Bor kg Lajos csekei, Koszt in Kosztan 
gyürke- falusi, j?WorSámuel máté-szalkat, Hajnal 
András kántor-jánosii, Borgidán László krasz- 
na-bélteki, Karabinos József puszta-daróczt, 
gazdasági munkásoknak egyenként 100 korona 
jutalmat aranyban folyósított s nevezetteket 
elismerő oklevéllel tüntette ki. A jutalomdijakat 
s elismerő okleveleket az alispán fogja az ille­
tékes főszolgabírókhoz juttatni s a főszolgabi 
rák fogják azokat a kitüntetett egyéneknek
átadni.

Illeti műsor. Decz. 17. Szerda: „Postás 
fiú és húga", énekes bohózat, decz. 18. Csü­
törtök : „Zúza“, színmű, újdonság, decz. 19 
Péntek : „Suhancz", operetté, zóna, félhelyár, 
decz. 20. Szombat: nBalatoni rege“, regényes 
színmű, újdonság, decz. 21. Vasárnap: „Töt 
hány", énekes népszínmű, decz. 22 Hétfő:

Parlagi Jancsi", énekes színmű, zóna, fél­
helyár, decz. 23. Kedd: „Őrnagy ur", vígjá­
ték, újdonság.

Öngyilkosság. Kramer András köz­
katonát, varosunkból lótszámkiegószités végett 
Debreczenbe vezényelték a 3. honvéd gyalog­
ezredhez. A szegény fiú sehogy sem tudott 
megbarátkozni a katonai nyomorúsággal, s 
a múlt nap elkeseredésében csakugyan ször­
nyű módon vetett véget életének. Késsel 
szurkába össze magát. A pnranesnoksag 
megindította a vizsgálatot.

Vonatkisiklás. Folyó hó 10 ón este a 
Szatmárhegyre induló vonatnak a Gözfürósz 
állomáson levő váltónál egyik kocsija a len- 
des vágányról kisiklott. Szerencse, hogy a 
kocsit öss 'ekötő kapocs kiszakadt, különben 
mioyobb kellemetlenségtől lehetett volna 
tartani, mivel a kocsiban meglehetős számú 
utas volt. Az utasok átszálltak sa kis vonat 
a tőle megszokott lassúsággal vitte tovább
didergő utasait, , . ,

Csőd. Reiter Lajos nagykarolyt ruha- 
kereskedő ellen a szatmári kir. törvényszék 
csődöt nyitott. Csődbtztossá dr. Dezső Kál­
mán törvényszéki bíró, tömeggondnokka dr. 
Adler Adolf nagykarolyi ügyvéd és helyet­
tesévé dr, Benedek József szatmári ügyved 
lett, kinevezve.

Színház.
A hét műsora gazdag volt az újdonsá­

gokban, nem hiányzottak azonban a szintro-
dalom remekei sem. „ ,, ,

Szerdán a „Postás fiú es húga Buch- 
bindernek Sziklai és Faragó által magyarra 
alkalmazott gyenge meséjü, helyzetkomi­
kummal, jó viczczekkel teli bohózata hozott 
telt házat'. A darab vonzott eredeti bohósá­
gai miatt, amint mindannyiszor vonzo is 
a nagyközönségre, ha a kuliszák festett vi­
lágának miszúkumába engednek belepi lián- 
lást. A darab bizonyára fog még néhány
lelt házat összehozni.

Az előadás ügyes, eleven, jo _ kedvű 
volt, Ligeti (postás fiú) ügyes bohóságain 
szerfölött, sokat mulattunk, hónyay Piroska 
(Klára) szokott ügyességével, Szentes (baro) 
és Bátosy (szerkesztő) találó alakításokkal 
tűntek ki.

Csütörtökön üres ház előtt, adták Zeller 
remek zenéjü operettjét, a „Bánya-mester“ t.
A kis ház nem vette el a szereplők kedvet 
s dicsérettel kell beismernünk, hogy igazi 
művészi színvonalon álló előadást produ­
kállak. A nem mindennapi sikerben a sze­
replők minden tagja kivette részét. A sze­
repek kitünően voltak képviselve, az egyes 
énekszámok, úgy mint az egesz kar ezúttal 
rászolgált a dicséretre és elismerésre. Kü­
lön is meg kell emlékeznünk Ferenczirol 
(bányamester), Juhász Ilonkáról (gróf kis­
asszony), Boda Ferencz (hercteg) kellemes 
légy tenorj írói. Szentesről (bányatgazgato) 
és Lányai/ Piroskáról (velly). -

P mieken Dóczy népszínműve „Unlog 
mátkája" ment eleg nagy közönség előtt. 
Ad trab meséjének lehetetlensegeit pótolja 
annak lypikus', magyaros népiessége, eredeti 
mondásai, kedves, szívhez szóló nótái.

Az előadás minden izében sikerült. A 
sikerben pedig oroszlánrésze van Lónyay 
Piroskának, ki olyan tőről metszett jo- 
lelkü boszorkány volt, hogy szívesen el­
gyönyörköd i link kedves játékában.

Bajos, érzéssel előadott nótái, eredeti 
kiejtése, mind mind hozzájárultak sikeréhez. 
Jól esik ezt konstatálnunk épen azzal az 
eles kritikával szemben, amit ez előadásért 
szerintünk is méltatlanul kapott. Nekünk 
volt mar alkalmunk jóindulatú megjegy­
zést tenni játékára sőt magunk is emits
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tettük, hogy nagy hanganyaggal nem ren­
delkezik, de ha az ördög mátkájáért elitéi­
nek, akkor a mi igényeinket Szatmáron 
kielégíteni nem lehetne. Lónyay Piroska 
társulatunk egyik legügyesebb, legvonzóbb 
tagja, az ilyen tagokat pedig kötelességünk 
megbecsülni, nem pedig indokolatlan táma­
dással kedvét venni. Kérünk tőle sok ilyen 
kedves alakítást, s akkor közönségünk ked- 
vencze lesz I Holcczy Ilonát (második feleség) 
a páthosz elkapta. A paraszt asszony nem 
úgy rajong, mint a grófné I Kitűnő volt 
Ferencry (kovács legény), ügyes Szentes 
(csíki székely).

Szombaton két darabban volt részünk. 
Az„ Almafa“, nem érdemelte a plágiumot, sem­
mitmondó haszontalanság, melyet Vedrőd- 
Gizi kedves naiv alakja tett valamennyir- 
kedvessé. A rövid darab után annál kedve­
sebb műélvezetet nyújtott a „Parasztbecsület“ 
rövid opera, mely édes, fülbemászó dallamá­
val pótolta az előbbi hiányait. Szereplőink a 
darab nehézségeivel derekasan megbirkóztak 
s főképen Juhász Ilonkát, Bodát és Ferenczit 
emeljük ki. A kar gyengesége kissé feltűnt, 
különösen a női althangokat nélkülöztük. A 
karmestertől mindamellett a betanításért 
őszinte elismerésünket nem tagadhatjuk meg.

Vasárnap közepes ház előtt Géczi a 
„Régi szerető“ czimü uj 3 felvonásos népszín­
műve került premierre. A darabban sok a 
kifejezés, sok a lelki küzdelem, a mi való­
színűtlen meséje daczárahálás szerepeketnyuj- 
tott művészeinknek. Hozzájárult az előadás ér­
dekességéhez a kis Hermann Ellácska műked­
velő szereplése, kinek bátor fellépését és 
ügyességét több virágcsokor és czukorcsomag 
jutalmazta.

Ferenczy Misije és partnere,Lónyay Piroska 
Teczája ügy»" játékaiknál fogva és Szentes 
számadója eredeti maszkjával kiválóan si­
került s az életből vett alakok voltak; ne­
hány kedves dalban is volt részünk.

Hétfőn fél helyárakkal a Sulamithot 
nézte végig telt ház; az előadás ellen nincs 
kifogásunk, bárha az nem sikerült teljesen. 
Kedden ismét újdonság került előadásra: 
Gavault és Berr francziából fordított az X. 
a -szony czimü kedves meséjü eredeti bonyo­
dalmakkal érdekessé tett bohózata üres ház 
előtt. Az élvezetes előadás Hole'czy, Bátosy, 
Szentes, Kre'mer és Étsy érdeme. Jó Ízlésre 
mutat, hogy a vetkezési jelenet az eredeti 
tértvől eltérően spanyol fal mögött folyt le.

I A B 6 K- —
1901. jannár 1.-tól

a Káptalan Deák-téri házánál azon 
helyiségek, melyeket jelenleg a
„Pázmány-sajtó“ használ.

Értekezhetni az alapítványi 
pénztárnál.
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Végtelenül .jutányos ár!

Szülök figyelmébe!
A közeledő karácsony örömet hoz a jó gyermeknek, a szerető szülők 

ajándékokat vesznek nekik s

karácsonyfát állítanak.
Legjobb honi és elsőrendű gyárak bevásárlási forrása erre nézve a

pw *lwtt (kath. főgym. 
Wí- szomszédságában) lévő

BLATOICZKY I.HTYÁY

S Z Á T M Á rT BA ZÁRJA.
Itt nagy választókban kaphatók: gyorme lej A tóitok, babáik, 

csecsebecsék, karácsonyf»díszítmények., gyermek- 
kardok, puskák, dobok, leánykáknak le konyhafel- 
■zerelések, játékok etb. minden igényt kielégítő minőségben és

.= jutányos árban. —=
Ugyancsak üzlethelyiségemben kaphatók: mindenféle kivitelű nagy­

ságú és fi Cl JF J? jfj PJtT /í T, Y lí í Tf takaréktüxhclyek, 
szinü J\H Jj X JXFXIX, kandallók, egyóbb

porcxellán-, cserép-, üveg tárgyak és ékítmények s számtalan itt fel 
nem sorolható dísztárgyak nagy választókban. Cserépkályhák átalakítását 
és javítását elfogadom, s arra törekszem, hogy t. vevőimet a már ismert 
jutányos és pontos kiszolgálással minden tekintetben kielégítsem.

Az áru beszerzésénél a fősulyt mindig arra helyeztem, hogy az lehe­
tőleg magyar gyártmány legyen.

A n. ó. közönség szives pártfogását kérve tisztelettel:
BLATNICZKY ISTVÁN.

%

(Mr végtelenül jutányos ár.
’JK*Jltt! »jke :’ÄÖ'GK.^ *)'»-»){(«;iffff

Alapittatott 189(1, évben. Tclefoa, iníerurban h sz. AftóM'íVII;

■=:

Karácsonyfára remek dísztárgyak és Czukorkík.
* Friss csemege szellő kilója 44. $ Törmelék Chocolade kilója frt 1.20.

Az általános rósz viszonyok folytán,'készséggel felajánlom, a legmegbízhatóbb 
forrásokból beszerzett árut pontes és lelkiismeretes kisxeleélés mel­
óit. oly olcsó árakban, hogy a fővárosi czégekénél is jóval elcsób- 

; különösen: Londonból importált Rum. Öreaze és 
Chinai tea. Angol és magyar tea sütemény. Valódi hollandi He­
ring, legjobb Comachoi Angolna és mindenféle páczolt, füstölt és 
conservált hal különlegességek. Libamáj pástétom, Efter- 
haguíyás, Szarvas, Őz és Fáczán hús Conservek. Legjobb

* bozeni Conservált zöld borsó. Champion Gomba franczia. Gergins
* (angol uborka.) Boreczet franczia. Mustár, franczia Diaphane
* és Tivoli üvegcsékbe és mérve. Mártás, Worchester Angol. Boszniai 
ü aszalt szilva különlegesség. Leghíresebb bozeni befőtt és Con- 
» servák gyümölcs, baraczk íz és birsalma sajt. Maggi kitűnő le­
jt. vés izelitő. Szt. Anna (maláta Chcah táp sütemény). Nestle 
° (gyermek táp liszt.) Glasner féle Piskóta (gyengélkedő gyermekek­
ül nek és vérszegényeknek.) Kalsbadi Kenyér és Ostyák. Sago
* kása és Tapioca franczia. Zab Cacao (gyöngélkedő gyermekeknek.)
* Valódi Ementhall, Trappista, Rognefort, Pármai, Romadour és ^ 
ü Kincsem, Sajt, Legjobb Orosz Caviár. Valódi Görög, Spa- 
X ny°li Rajnai és Bordeaux! bor. Palugyay J. és fiai Jalics
* Ferenci és társai és az Erdélyi pincze egylet magyar *
* borai lerakata. Erven Lucas Bols hollandi. Kenyeres K. brassói,
* Girolamo Luxardo zárai, J. A Baczewsky lembergi és legjobb
* hazai gyártmányú likőr különlegességek. G. H. Mumm 

XCL, Duminy &C1 franczia, Törley József és trsai, Belatini Braun
n K ,és Hubert J. E. magyar pezsgő bor. J. &. F. Martell, Jules 
j* Robin &CJ, franczia, Magyar franczia Világosi, Gróf Keglevich István
* magyar Cognac. G. és W. Heller, Veit Fűrth és íia, titollwerk Test­
ül verek, magyar gyártmányú Czukorka és Chocolade bonbonok.
* Vidéki megrendeléseket már 5 klgr. súlyig bérmentve, inoyen 

** csomagolással szállítok.
Szives pártfogásukat kéri, alázatos szolgálattal

LŐVINGER JÓZSEF
fűszer és csemege-kereskedő

Deáktér 17. m. Lengyel Endre ur hálában.'

K. s C. Popoíf Testvérek valódi orosz thea főraktára. WMWWW

ti:

* SÄ’1 N-
«4 *r»
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szokvány minőségben és 
európai nemes gyökeres és sima vesszők mélyen 
leszállított árakon. Oltványok ezre 90—100 frt,
Mmdonika legkiválóbb bor- es esometíofnjokból, fajtisztái 
teljoy jótalasaal. Ha a szállitmány a megrendelésnek meg nerr 
felelne, úgy az oda- ós visszaszállítási költséget, valamint t 
megrendelő által kiíizotott összeget hiány nélkül azonua 
visszafizetem. így mindenki ebbéli szükségletét az én költsé 

gomon házához szállítva tekintheti meg.

Élőkerités.
Gleditsohia csemeték és magvak.

Óriás tövisű, igen gyorsan fejlődő sövónynövény. Ez az egye 
dűli, melyből oly örökös kerítés nevelhető pár év alatt, rend 
kívül csekély kiadással, melyen nemhogy ember, de sommiféli 
állat, még az apró nyulak som hatolhatnak át, úgy hogy i 
bekerített részek teljesen kulescsalzárhatók. Minden ren­
deléshez rajzokkal ellátott ültetési ée kezelési 
utasítás mellékeltetlk. Bővebb tájékozás végett azine$ 
fénynyomatu díszes árjegyzékek ingyen óh bérmentvo küldet­
nek, rendelési kötelezettség nélkül. Az árjegyzésen kívül ogj 
oly könyvet kap ezzel, ki czlmót egy levelezőlapon tudatja 
moly nincsen az a ház va^y család, a hol annák tartalmá' 
haszonra ne fordítanák, varoson, falun, pusztán, gazdag vagy 
szegény családnál egyaránt. így még azoknak la érdekében 
all, kik rendelni semmit nem akarnak, mert benne számos oh 
közlemények foglaltatnak, melyek mindenkinek nagy szolga- 
latot tosznok.

AtvinJ-Zlr K6t6ve8> óriási jövodolmot biztosit«! UlllliSlilllnTinK voltónál fogva, ennok tenyésztése mnje 1VVU Vili V U VÍV iniindcn gazdagságban az utóbbi Időbér 
— rendkívül elterjedt.

Cim : „Érmelléki Első SzŐIöoltvány-telep“ Na< 
Kágya, u. p. Székelyhid.
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Birtok parczellázásí
Tulajdonos Debreczeni Első Takarékpénz- 

tár megbízása folytán rendkívüli kedvező 
fizetési feltételek mellett í. évi használatra bérbe­

adjuk vagy eladjuk

I0T holdankinti parczellákban
!íagy-lr kézségben (f.-gyarmati járás) levő I.
oszt. szántó és kaszálóból álló mintegy

1400 holdas nemesi birtokot,
tlegmodernebb emeletes kas­
tély, kiválóan gondozott park 
és gazdasági épületekkel.) Venni 
vagy bérelni szándékozók forduljanak leveli­
ng vagy személyesen nagyari, fehérgyarmati 
vagy szatmári irodánkhoz.

Ezzel kapcsolatosan értesítjük 
a n. é. közönséget, hogy buds- 
pesti első rangú pénzin» 
tézetnél 15 70 évig terjedő

olcsó törlesztéses kölcsön
kapható 600 koronától a legma­
gasabb összegig, első és második 
helyen a legrövidebb idő 
alatt oly kedvezménynyel is, hogy
az adós elhalálozásával 
tartozása is megszűnik és 
az örökös tehermentes 
birtokhoz jut. Meglevő terhek 
is átváltoztathatok ezen kedveznie 
nyes kölcsönre ős esetleg nag-ybl»- 
összege.

Ügyfeleink kívánatéra felvettük továbbá 
üzletkörünkbe az alábbi ügylolek lebonyolí­
tását is:

1) Szerzünk olcsó személyi és váltóhitelt.
2) Olcsó kölcsönt terményáru, értékpapír, 

sertés és marha állományra anélkül, hogy » 
terményt vagy árut a tulajdonos betuvarozas 
és raktározás költségeivel terhelné.

3) Közvetítjük h évbeli vagy vidéki pénz 
intézetek é részvénytársaságok részvényeinek 
eladását és vételét.

(4 Birtokok parczellázását, birtokok és házak 
eladását, vételét, bérbeadását és bérbe vételét.

5) Nyilvántartjuk a felsorolt kereskedelmi
ügyekben a keresletet és kínálatot.

NeuscMosz: Testvérek
törvnyszkileg bejegyzett czég, BANK- 
BIZOMÁNYOSOK. Szatmári iroda: Av- 

pád-utcza 20. Telefon ez. 16.

Havanna rum,
mely

Adler és Gold cs. és kir. udvari 
szállítók által Kassán

kerül forgalomba, az elismert lúg* 
jobb és legolcsóbbtearum- 
Kapható minden fűszer és cse­
mege üzletben.

E rum utóbbi időben silány 
áruval való gyakori utánzásnak van 
kitéve, miért is a t. teakedvelő kö­
zönség törvényesen védett címkéire 
figyelmeztetik.

Telefon 85.
Helyi 1 kor. ér­
tékű vásárlás már 
helybe szállítva.

Vi*j eoyzék.

BÖLÖNYI LÁSZLÓ
MÉSZÁROS és HENTES, FRISS és FÜSTÖLT HUSNEMÜEK ÜZLETÉBŐL

Szalmái-, Száclienyi-utcza sarkán.
Az árak változás esetén kötelezettség nélkül készpénz, vagy utánvéttel értendők.

G kilós i>ostiii-eii<lelmóny pontosan es*köz.öltetilí

frt

Helybeli
mogrondolósek
hazaszállítva.

Friss húsok.
1 ko. I. Marha lms 
„ , Sertés „
, „ Borjú
„ ,, Bárány „
„ „ Juh „
, „ Friss háj olvasztani
„ m „ szalona „
, „ „ , bőr nélkii
„ „ Friss kolbász bors
„ „ fok. czitr.
„ „ Friss zsir

Kolbász áruk.
1 ko. Szalámi 
„ „ füst. magyar kolb

1 ko. debreczeni páros 
Lengyel kolbász 
Sonka kolbász 
krakói , 
Krinolin „ 
Parizer „

, Máj sajt .
, Disznófej sajt

100 pár Virsli tormás 
100 pár frankfurti 
100 drb. Salvaládó-

FUstölt áruk.
1 ko, Sonka páczolt

1 ko. Sonka csont nélkül 
, „ kifővo
„ Császár hús bőrrel 
, Karaj bőr nélkül .
„ Lapoczka és oldal .

I ko. Páczolt nyelv .
1 drb. Sertés nyelv 
1 ko. Tepertő

Szalonák.
100 ko. Fehér szalona 
1 ko. Paprikás stráf 
„ „ Kolozsvári szelet 

Füstölt szalona 
Tisztelettel

BÖLÖNYI LÁSZLÓ

frt. éi-

1 10
2 —

80
80
64

1 —
20
60

80 —
80
88
88

polgári, papi- és egyenruha-üzlete
Szatmáron, Deák-tér, (Városház-épület.)

(X

i.#.

r ■

Több egyenruházati intézet szerződött szállítója.
Készít mindennemű polgári öltönyöket, papi reverendákat; 

mindennemű öltöny készítésnél a «súlyt az elegáns szab as es finom 
kivitelre fektetem, a mellett teljes kezességet vállalok szállítmányaim
valódi színe és tartósságáért. -

Állandó nagy raktár honi ős angol gyártmányú szövetekben. Első­
rangú egyenruházati és hadi felszerelési intézet Üzletem nagy forgalma 
Stal áruimat olcsóbb ár mellett szállíthatom, mint bármely más czeg.

Átalakítások gyorsan és olcsón eszközöltetnek.
Kérem ennélfogva engem becses megrendeléseivel megtisztelni, 

biztosítom, hogy a legcsekélyebb megrendelésnél is a legnagyobb megelé­
gedésére fogok szolgálni.
k Maradok kiváló tisztelettel.

INGEIK JÓZSEF
szabó-mester,
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pÁZMANY-SAJTÓ KÖNYVNYOMDA
SZATMÁR, Deák-tér 29.

*
*

* Készít mindennemű nyomdai
*

* szakba vágó munkákat a legjntá-
❖ nyosabb árak mellett. #

*

Vidéki megrendeléseket azonnal 
készít s továbbit. — -

EGYHÁZI, ISKOLAI nyomtat-
#
#

= ványokból NAGY RAKTÁR. *-*■ - IRODAI SZEREK s PAPÍROK a
* *_É LEGOLCSÓBB ÁRON t *
# szerezhetők be. -----~
♦> Ugyanitt rendelhető meg a *
<• „HETI SZEMLE“ «
♦

-------  politikai lap is, ;
melynek előfizetési ára egész évre *
6 kor. Tanítók- és iparosoknak 4 kor. r*

* Hirdetések jutányosán vétetnek fel. *
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❖ Fogorvosi műtermemé

(Hám-János-utcza 1. sz. a színház frh, 
mellett) újra rendezve, készítek: egyes 
fogakat, teljes fogsorokat háncsuk és 
arany foglaiványon.
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mi szerekkel teljesen fájdalom nélkül.«w> “

IÁ” ■
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II! Kívánatra szájpad nélkül TIT
Porczellán, arany, platin és ce­

ment tömést,

arany fog koronákat.
Foghúzás a legújabban feltalált

>
■A.

ERendelek d. e. 8 órától d. u. 5-tg. m.
"W*

Aibisi Bakesy Domokos,
orvos-fogorvos.

és szájvíz. "1EEI
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fj Tűzifa-eladás. %
*< k$a<< 2 éves vágású
■ül első rendű

6
_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ ^

I hasáb biikk és gyertyán |
vegyesen, köbméterje Vi)

<i korona ^
1 kiskocsi (10 köbméter) vételnél 57 kfc 

korona 50 fillér, kJ)
1 nagy kocsi (20 köbméter) vemlnól ktt|

115 korona.
házhoz szállitva. ^

Legkevesebb 2 köbméter szállítható. ^ 
Megrendelhető a Szatmár- 

erdődi h. é. vasút üzlet- 
kezelőségénél, Szatmár, 
Deáktér 24 ez. (Takarék- 

pénztári épület).
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OLCSO KARÁCSONYI VASÁR
PÁSKUJ IMRE
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IPARCSAKNOKÁBAN
MEGKEZDŐDÖTT.
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Ruházati műterem a főtiszt, papság részére
a. „vöröslíercszt6t-liez.

Kitüntetve:
Bécs, Páris, London, Madrid, Brüssel, Bo- 

logne, Tunis, St.-Gilet stb.

SKARDA VILMOS
IV. Waltergasse 1. Becs. IV. Favoritenstrasse 28.

Ajánl
papi-, rend- és világfi

RUHÁKAT;
havelokokat.

Biretumok, kollárék,
chemisottek, házi- és utisapkák, kapuciu, jSj 
mok, cingulusok nagy választékban. Vala­
mennyi készítmény a legjobb anyagból 
tartós és díszes kivitelben Szövetek méter

szamra is eladatnak. jf&S
EGYHÁZI SZKRKK m

véyfleyes megrendelés után olcsón seállittatnak.
CCO Árjegyzékek és szövetminták Ingye11 ésbérmentv O CCCC mO

m
Hztttn.úron, iiyomutott it „l’ézintiii^ -sitjtó" kSuyrynomdAbaii.


